

У машины по очереди отваливаются колеса

Бывшие министры финансов США редко попадают в сводки газетных новостей, но откровения Пола О'Нила (Paul O'Neill) о недееспособности всей президентской команды и Роберта Рубина (Robert Rubin) о разрушительной экономической политике нынешней администрации вызвали шок в политических и финансовых кругах Соединенных Штатов.



Дорога в никуда

Стимулом для откровений бывших министров финансов США П. О'Нила и Р. Рубина стало растущее понимание американского истеблишмента того, что сочетание некомпетентности и высокомерия в администрации Буша-Чейни представляет собой угрозу не только Соединенным Штатам, но и всему миру в целом. Впрочем, большинство из таких понимающих представителей политической и деловой элиты скорее отрежут себе языки, чем позволят высказаться об этом публично. Но вряд ли они будут отрицать, что на их мнение сильное влияние оказывают взгляды экономиста и кандидата на выдвижение в президенты США от демократической партии Линдона Ларуша. Его диагноз о болезненном состоянии американского общества и экономики, как всегда, беспристрастен и точен.

Как неоднократно говорил Л. Ларуш, нынешняя глобальная финансовая система безнадежно обанкротилась, перегруженная

большим количеством долгов и невозможностью их оплатить. Система не может быть спасена ни «косметическими» изменениями в политике, ни путем гиперинфляции. Система обанкротилась, и поиск выхода из проблемы придется начинать с признания этого факта.

Глобальное банкротство было основной темой великосветского мордобоя, разразившегося на конференции Американской экономической ассоциации (АЭА) в Сан-Диего, проходившей в начале января 2004 г. На съезде присутствовала тьма экономической знати, включая Роберта Рубина, председателя ФРС США сэра Алана Гринспена и главного управляющего ФРС Бена Бернанке.

Политически пронизательный Р. Рубин всегда очень осторожен в своих публичных выступлениях, поскольку знает, как это может подействовать на движение рынков. Но здесь он потряс собравшихся острой критикой разорительной фискальной политики, проводимой администрацией Буша-Чейни. Рубин заявил: «Масштаб ожидаемой

несбалансированности национального бюджета сейчас настолько велик, что к риску необратимых последствий надо относиться очень серьезно». И далее: «Последствия могут быть гораздо большими и произойти они могут куда более внезапно, чем считают аналитики».

Растущий дефицит и страх, что правительство прибегнет к высокой инфляции для снижения реальной стоимости государственного долга, могут привести к потере доверия к правительству и существенно усилят национальные экономические проблемы, добавил он.

Всем пора задуматься

Зловещее предсказание привлекло внимание людей, на что и рассчитывал Рубин. Газета New York Times тут же написала: «Легендарный» Рубин формально присоединился к коалиции кричащих во весь голос. Если он, известный своим спокойствием, предупреждает о надвигающейся катастрофе, на это стоит обратить внимание».

Рубин продолжил нападки на правительственную политику, выступая 13 января на конференции в Вашингтоне, где он предупредил, что растущий дефицит может одновременно привести к росту учетных ставок и резкому падению курса доллара. «Развитие дефицита может серьезно и необратимо повлиять на ожидания и доверие. Это, в свою очередь, может запустить самоусиливающийся отрицательный цикл между основным фискальным дефицитом, финансовыми рынками и реальным сектором», – отметил он.

Как бывший министр финансов и бывший глава могущественного инвестиционного банка Goldman Sachs, а ныне член кабинета председателя Citigroup, крупнейшего банка США, Роберт Рубин хорошо осведомлен о шатком состоянии финансовой системы, а также о делах на Уолл-Стрит и в президентской администрации. Если он настолько обеспокоен, чтобы так откровенно выражать свои опасения, то всем пора задуматься.

Международный валютный фонд также выразил сомнения в том, что США смогут долго поддерживать существующую фискальную политику. «В обозримом будущем прогнозируются сплошь дефициты, – написано в бюллетене МВФ за 7 января 2004 г. – Одновременное возникновение фискального дефицита и дефицита по текущим счетам порождает новые тревоги».

В бюллетене отмечалось, что Соединенные Штаты идут по пути роста внешней задолженности, которая в течение ближайших нескольких лет может составить до 40% от ВВП – беспрецедентный уровень для крупной промышленной страны. Вместе с «беспорядочным» падением доллара это может привести к «неблагополучным обстоятельствам».

И хотя никто в здравом уме не станет пользоваться советами от МВФ, скорее всего, Фонд располагает достаточной информацией для того, чтобы задуматься об экономической некомпетентности администрации Буша-Чейни.

Самая сумасшедшая схема

Сказать, что это понимают в руководстве Федеральной резервной системы США, нельзя. Во вступительном слове к участникам конференции АЭА в Сан-Диего председатель ФРС Алан Гринспен и главный управляющий Бен Бернанке настаивали на том, что инфляция не является проблемой. Бернанке утверждал, что показатели базовой инфляции в США в течение последних 40 лет были не ниже сегодняшних, и налицо даже тенденция к снижению. Заклинание «у нас нет инфляции» – сегодня главный лозунг наступательной пропаганды ФРС. Кстати, главный управляющий Федеральной резерв-

ной системы США Бен Бернанке носит прозвище «Бенни-пузырь»...

Сильное занижение реального уровня инфляции дает основания ФРС считать, что ее политика накачки ликвидности не является гиперинфляционной. А поскольку основополагающие экономические показатели, такие как ВВП, также искажаются, то легко создается эффект превращения распада в кажущийся экономический рост.

Еще два года назад А. Гринспен публично провозгласил, что ФРС будет играть роль кредитора последней инстанции для финансовых рынков, и что американская общественность будет призвана прийти на выручку банкам, работающим с производными, если это будет необходимо. «Левверидж всегда сопровождается маловероятной возможностью цепной реакции, каскадом дефолтов, которые приведут к финансовому взрыву, если процесс не обуздать. Только центральный банк с его беспредельными возможностями создавать деньги сможет с высокой вероятностью остановить этот процесс до того, как он станет разрушительным. Поэтому центральные банки являются по необходимости кредитором последней инстанции», – сказал он. Поддакивая ему, Бернанке заявил тогда, что ФРС может напечатать денег столько, сколько будет нужно.

Заявленная политика срочных мер по спасению не только банков, но и в целом финансовых рынков остается в силе, как показал отчет руководителей Федеральной резервной системы, подготовленный к конференции АЭА в Сан-Диего. В этом документе утверждается, что даже при нулевой или близкой к нулю учетной ставке у ФРС остается много возможностей влиять на события благодаря таким мерам, как, например, «неограниченное» обещание выкупать ценные бумаги казначейства США по гарантируемому ценам. Кроме ценных бумаг казначейства, ФРС также готова рассмотреть другие активы, например, корпоративные облигации и акции или иностранные правительственные облигации.



Планы ФРС по одновременному спасению рынков производных, облигаций и акций с использованием «неограниченного» денежного предложения при их общей стоимости в сотни триллионов долларов – это, пожалуй, самая сумасшедшая экономическая схема, которая когда-либо предлагалась.

Две беды: дураки и дороги?

Во время интернет-конференции, которую проводил известный экономист и кандидат на выдвижение в президенты США от демократической партии Линдон Ларуш в январе 2004 г., один из бывших советников президента Соединенных Штатов по экономике заметил, что Рубин «явно подтверждает то, о чем говорил Ларуш».

Ларуш ответил, что действия администрации, действительно, приводят к снижению курса доллара. Мир теряет доверие к Америке и ее валюте только из-за того, что проводимая Белым домом политика плоха. Обнаружив, что доллар падает, администрация попыталась объявить, будто она нарочно провоцирует падение и не реагирует на это. Ларуш сравнил политику администрации Буша-Чейни по отношению к доллару с водителем, едущего на неисправном автомобиле, от которого по очереди отваливаются колеса. При этом водитель искренне уверен, что дешевле водить машину вообще без колес!

Если американская экономика растет, почему самые осведомленные люди предупреждают о приближающемся крахе? А если катастрофа не предвидится, почему представители ФРС обещают срочные меры по спасению экономики?

От ответа на этот вопрос зависит не только судьба доллара, но и судьба глобальной экономики. **BC**

Джон Хёфле

Статья опубликована в журнале EIR 23 января 2004 г. С согласия автора эксклюзивное право публикации на русском языке предоставлено журналу «BC».

«Без связей – просьба

Опередив президента

Современную экономику трудно представить без тесной связи между бизнесом и политикой. Они настолько переплетены между собой, что иногда обывателю трудно разобраться, где заканчивается политика и начинается бизнес и наоборот. Вот только, как часто бывает, подобные переплетения идут в разрез с законом.

Показателен скандал, разразившийся в середине декабря 2003 г. вокруг Halliburton – компании, получившей большую часть контрактов на проведение восстановительных работ в нефтяном секторе иракской промышленности. Скандал разгорался с весны прошлого года, когда компания практически без всякого конкурса получила семимиллиардный (!) контракт на тушение скважин в Ираке, а затем под нажимом конкурентов и разгорающейся компании в прессе лишилась их.

Уже тогда многие связывали получение сверхвыгодных контрактов с личностью Дика Чейни – вице-президента США, в недавнем прошлом главы Halliburton. Сложно было представить, что компании поручена большая часть восстановительных работ в нефтяном секторе иракской промышленности без помощи своего высокопоставленного покровителя, чье состояние составляет десятки миллионов долларов и в несколько раз превышает личные капиталы самого президента Дж. Буша.

Позже в американской прессе были опубликованы документы, подтверждающие связь Halliburton с вице-президентом США Д. Чейни. Дело стало при-

обретать для компании весьма неблагоприятный оборот. Два видных конгрессмена от демократов обвинили Halliburton в том, что компания сознательно взвинчивает цены на бензин.

Но настоящий скандал разразился в конце декабря, когда стало известно, что за импорт бензина из Кувейта в Ирак Halliburton получает в два раза больше денег, чем остальные компании. Высокую прибыль компания получала даже несмотря на то, что непосредственно импортом занимался ее субподрядчик. Многие экономисты тут же назвали вещи своими именами: это цены привилегированного монополиста, запрещенного законодательством США. В Halliburton объясняли свою ценовую политику расходами на обеспечение охраны и общей неблагоприятной обстановкой в регионе.

Не брезгуя и взятками

А вскоре были обнародованы результаты аудиторской проверки компании. Выяснилось, что фирма действительно искусственно завысила счета за поставки бензина и другого топлива примерно на \$60 млн. 30 декабря контракт на поставку бензина и другого топлива в Ирак был разорван, а доставку взяли на себя тыловые службы Пентагона, которые параллельно занялись и подбором нового подрядчика.

Одновременно за Halliburton взялось и французское правосудие. Расследуя дело компании Elf, следователи получили информацию о даче взяток в размере \$180 млн. руководителями Halliburton правительству Нигерии. Это происходило в течение

не беспокоить»

1995-2000 гг., и речь шла о контракте на строительство завода по производству сжиженного газа. Сумма контракта – \$6 млрд. Компанию тогда возглавлял как раз Дик Чейни. Французские власти не исключают привлечения вице-президента США к данному делу – пока в качестве свидетеля.

Быть в роли ответчика Дик Чейни и Halliburton не привыкать. Летом прошлого года компания выплатила около \$6 млн., чтобы урегулировать более 20 исков акционеров, обвинявших ее в завышении доходов в период, когда ее возглавлял нынешний вице-президент США. Акционеры обвиняли Halliburton в махинациях с бухгалтерской отчетностью, утверждая, что в период с 1998 г. по 2001 г. компания зависила прибыль на \$445 млн., изменив способ учета доходов по крупным проектам в области строительства, по которым расходы на самом деле превышали запланированные.

До 1998 года Halliburton не учитывала потенциальный доход, пока ей не удалось договориться с клиентами. Но когда цены на нефть и газ сильно упали, компания стала авансом приплюсовывать эти платежи. Инвесторы пребывали в неведении относительно изменений более года. Пострадавшие не стали доводить дело до суда, все решилось полюбовно. Кстати, несколько раньше Halliburton также пришлось выплатить \$4 млрд. по мировому соглашению с инвесторами.

Поддержал на выборах – получил контракт

Как утверждают эксперты, распределение контрактов на восстановление Ирака тесно связано с политикой. А некото-

рые из экспертов прямо говорят, что распределение выгодных правительственных контрактов по Ираку стало платой за спонсорство избирательной компании Дж. Буша. Более 70 компаний и подрядчиков, участвующих в восстановлении, оказались так или иначе связанными с чиновниками в Белом доме и Пентагоне. Почти все крупные подрядчики в Афганистане и Ираке, а их около десятка, имели тесные связи с вашингтонским политическим истеблишментом.

Руководители компаний, в большинстве своем поддерживающие республиканцев на последних выборах, работали в предыдущих администрациях и сохранили добрые отношения по прежней работе.

За финансовую поддержку Буша самые большие прибыли получили компании Kellogg, Brown&Root и дочерняя фирма Halliburton KBR – это не один миллиард долларов. Связи с администрацией Буша оказались полезными даже при получении небольших контрактов. В целом компании, которые спонсировали выборы Дж. Буша, получили более \$8 млрд. из правительственных контрактов на восстановление Ирака.



Дик Чейни

В 2004 году настанет черед новых контрактов: восстановление электросистем на территории Ирака (\$5.5 млрд.), снабжение питьевой водой и системы ирригации (\$3.5 млрд.), создание и обеспечение всем необходимым армии Ирака (\$2 млрд.), реконструкция нефтяных месторождений (\$1.9 млрд.).

Можно не сомневаться, подрядчиков вновь будут определять «демократическим» и «непредвзятым» методом. Так что на дверях офиса администрации по восстановлению инфраструктуры Ирака (Iraq Infrastructure Reconstruction Office) вполне уже можно повесить табличку: «Руководителей неамериканских компаний без связей с администрацией президента – просьба не беспокоить».

ВС

Виталий Потехин